

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Владимирова Андрея Александровича «Развитие постлиберализма как разновидности либеральной идеологии на примере стран Западной Европы и США», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по паспорту специальности 5.5.1- История и теория политики.

Диссертационная работа Владимирова А.А. посвящена исследованию чрезвычайно актуальной и остросоциальной проблемы рассмотрения особенностей развития и функционирования современного западного либерализма, его проявлений и влиянию, которое он оказывает на развитие западных обществ, а также его роли в формировании и функционировании современных международных отношений. Полисемантичесность и многозначность понятий либерализма и постлиберализма, а также проблем их функционирования в современной системе международных отношений отражает множественность аспектов самой идеологической сферы, разнообразие как форм и проявлений этого феномена, лежащего в основе жизнедеятельности общества в целом и международных отношений в частности. Исторически попытки выявить наилучший подход к определению сущности идеологии либерализма (и далее постлиберализма как его разновидности), их основных особенностей и закономерностей развития предпринимались не только учеными, но политиками, а также различными общественными деятелями.

Выбор указанного предмета исследования связан с тем, что идеология, как важная составляющая развития современных международных отношений, представляет собой эволюционирующую систему, понимание которой возможно лишь с помощью научного анализа. Современный либерализм в странах Запада претерпевает существенные изменения, не все из

которых получили должное научное освещение, что в свою очередь влияет на релевантность анализа происходящих на Западе общественных процессов. Более того, с началом постнеклассического этапа развития науки и формированием синергетики как объяснительного принципа, ранее разработанные интерпретативные схемы теоретического осмысления данной проблемы не могли отразить ее адекватно современному развитию научного знания. Возрастание роли антропологического фактора, повышение интереса не только к проблемам общесоциального и планетарного масштаба, но и к проблемам отдельного человека заставляет по-новому переосмысливать проблему идеологической сферы общества, либерализма, постлиберализма и способов их функционирования в рамках международных отношений, отношений между государствами и отдельными людьми. Данная проблематика является междисциплинарной, ее в том или ином аспекте исследуют многие социально-гуманитарные науки. Особенно это актуально, учитывая, что все социально-политические процессы, в том числе идеологические, происходят в условиях трансформаций глобализирующегося мира, когда формируются совершенно иные, новые социальные реалии, влияющие на ход межгосударственного и шире – международного взаимодействия.

В процессе научного исследования и в результате решения задач, заключающихся в раскрытии исторических и актуально политических предпосылок изучения идеологии; в анализе традиционных подходов к изучению идеологии; в выработке методологических оснований концептуализации идеологии; в изучении истории развития и формирования идеологии либерализма и его влияния на внешнюю и внутреннюю политику ведущих стран Запада; в проведении анализа предпосылок и факторов формирования постлиберализма и его влияния на международные отношения; в описании процесса формирования ключевых ценностей постлиберализма и их проявлений во внешней и внутренней политике стран Западной Европы и США; в выявлении статуса постлиберализма в системе

международных отношений и способов его реализации на примере стран Западной Европы и США автор стремится достичь поставленной цели, заключающейся в обосновании существования такой разновидности либеральной идеологии, как постлиберализм, выступающей фактором формирования внутренней и внешней политики стран Западной Европы и США.

Несомненным достоинством работы является применение инструментария социально-философского анализа, который способствует оптимизации в исследовании идеологической сферы и представляет собой наиболее подходящую аналитическую матрицу для изучения проблем идеологического развития и их сопряженности с проблематикой изучения международных отношений. Стоит отметить важность выбора диссертантом сферы межгосударственных отношений для рассмотрения проблем и вопросов функционирования постлиберализма, так как развитие постлиберальной идеологии характеризуется его трансграничностью, тенденцией к глобальному проявлению. Также достоинством работы является построение исследования на основе деятельностного подхода, который дает возможность рассмотреть социально-экономические и политические сферы общества и как процессы, и как результаты целеполагающей, целенаправленной и целереализующей деятельности субъектов различных социальных уровней.

В результате применения деятельностного подхода диссертант приходит к выводу, что в зависимости от деятельностного ряда одни и те же участники могут изменять свою субъектную ипостась, то есть выступать как в роли субъектов и объектов, так и становятся средствами достижения целей других субъектов. Кроме того, диссертант обосновывает, что субъекты принятия политических решений действуют, исходя из собственной ограниченной рациональности и оппортунистического поведения, что оказывает влияние на функционирование и развитие идеологии постлиберализма в рамках современного глобализирующегося мира.

Актуальным и социально значимым является впервые сформулированный в диссертационном исследовании оригинальный научно-обоснованный комплекс теоретических положений по философско-методологическим основаниям анализа и изучения идеологий. Автор формулирует авторское определение понятия «постлиберализм», на основании которого введен новый критерий разделения либеральной идеологии на категории «классический либерализм» и «постлиберализм». При этом под постлиберализмом понимается разновидность либеральной идеологии, единственной подлинной ценностью которой выступает индивидуальная свобода, которая становится не только конечным основанием целеполагания постлиберализма, но источником трансформации вторичных ценностей данной идеологии в целях расширения и качественного углубления пространства индивидуальной свободы.

Результаты, полученные по итогам диссертационного исследования, могут быть использованы при выработке рекомендации для государственных и негосударственных организаций и аналитических структур, так или иначе занимающихся изучением международной проблематики и роли идеологии в ней, а также могут послужить основой для улучшения стратегий деятельности отечественных и зарубежных политических организаций в международной сфере. Выводы исследования могут послужить основой для улучшения стратегий деятельности отечественных и зарубежных политических организаций. Научные положения, полученные в ходе исследования, могут быть использованы в учебном процессе при чтении общих и специальных курсов по политологии, политической философии и международным отношениям

Задачи, поставленные автором, решены, сформулированная цель исследования достигнута, гипотеза подтверждена, тема диссертационного исследования раскрыта.

Работа изложена хорошим языком, отличается логикой построения и выводов, обладает высоким уровнем обоснованности критических

суждений, базируется на обширном перечне источников, использованных при проведении научного исследования, и в целом соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией к кандидатским диссертациям.

Опубликованные автором статьи и автореферат в полной мере отражают характер исследования и его выводы.

Учитывая изложенное, считаю возможным представить работу Владимирова Андрея Александровича «Развитие постлиберализма как разновидности либеральной идеологии на примере стран Западной Европы и США» на соискание ученой степени кандидата политических наук по паспорту специальности 5.5.1 — История и теория политики.

Научный руководитель –  
доктор философских наук

профессор, профессор кафедры геополитики  
факультета глобальных процессов

МГУ имени М.В. Ломоносова

Т.В. Науменко